
Τι είδους αρχιτεκτονική θα δημιουργούμε όταν τα κτίρια δεν θα αποτελούν πλέον μέσα 
χρηματοπιστωτικής συσσώρευσης; Ποιους χώρους θα κατοικούμε όταν ο στόχος θα 
είναι να καλλιεργούμε, παρά να εξορύσσουμε; Τι θα είναι η αρχιτεκτονική όταν δεν θα 
θεωρείται εμπόρευμα, αλλά συλλογική πράξη και πολιτιστικό τελετουργικό; Με ποια 
υλικά και τεχνολογίες θα χτίζουμε όταν οι  αποφάσεις μας δεν βασίζονται σε ιδανικά του 
καπιταλισμού, αλλά στις αξίες και τη φαντασία μας; Ποια θα είναι η αρχιτεκτονική της 
αποανάπτυξης; (Smith κ.ά. 2018) 
 
Η βιωσιμότητα, η παραγωγή, η οικονομία, η δημοκρατία, η δικαιοσύνη, ζητήματα 
διακυβέρνησης και συμμετοχής αποτελούν θέματα μείζονος σημασίας που εμπλέκουν 
τον σχεδιασμό και που αφορούν την αστική συνθήκη. Με αφετηρία τη θεωρητική 
ανάλυση των εννοιών «Οικολογία, βιωσιμότητα, συμμετοχή» το μάθημα έχει ως 
ερευνητικό στόχο τη διαμόρφωση μεθοδολογιών και στρατηγικών επανασχεδιασμού 
περιοχών της πόλης σύμφωνα με τις παραπάνω έννοιες, με απώτερους στόχους τη 
βιωσιμότητα, την αυτάρκεια και την ποιότητα της ζωής των κατοίκων. Ο σχεδιασμός εδώ 
νοείται ως μια πολυσχιδής διαδικασία σε περιοχές έρευνας και πρακτικές που άπτονται 
της οικολογίας και της δημοκρατίας. Σε αυτές περιλαμβάνονται η πολιτική οικολογία και η 
αποανάπτυξη, ο συμμετοχικός σχεδιασμός, πολιτική οικολογία, περμακουλτούρα, 
κυκλική οικονομία, και άλλες. 
Συχνά η θεωρία και η ακαδημαϊκή έρευνα εναλλάσσονται με τον ακτιβισμό ή και 
καλλιτεχνικές πρακτικές. Έτσι το μάθημα φέτος θα θα διερευνήσει τους στόχους, την 
αποτελεσματικότητα, και τις προκλήσεις για αναδυόμενα αστικά κινήματα όπως το 
Δίκτυο των Πόλεων σε Μετάβαση, και ο ακτιβισμός των κοινών, ενώ θα εστιάσει στις 
έννοιες που συγκροτούν τη θεωρία και την πράξη της αποανάπτυξης (Λατούς 2008; D’Alisa, 
Demaria, και Kallis 2014).  
 
Μεθοδολογία 
Θα εργαστούμε στην  περιοχή της Ακαδημίας Πλάτωνος και παράλληλα θα αναλύσουμε 
την περιοχή Belle de Mai της πόλης της Μασσαλίας. Οι δύο γειτονιές  διακρίνονται για 
την  αποβιομηχάνιση, τις κινητοποιήσεις πρωτοβουλιών πολιτών,  και την υιοθέτηση 
δραστηριοτήτων που συνδέονται με τον πολιτισμό. Μέσα από ανταλλαγή εμπειριών θα 
επιχειρήσουμε να συγκροτήσουμε στρατηγικές και συγκεκριμένες προτάσεις. Στο 
πλαίσιο αυτών των δύο γειτονιών θα έχουμε την ευκαιρία να αντιμετωπίσουμε 
ερωτήματα βιωσιμότητας, οικολογίας και συμμετοχής σε πραγματικές συνθήκες στο 
πεδίο. Θα συνεργαστούμε με ομάδα μεταπτυχιακών φοιτητών από τη Σχολή 
Αρχιτεκτόνων της Μασσαλίας, όπου θα εργαζόμαστε παράλληλα με αντίστοιχο 
μεταπτυχιακό μάθημα και στα πλαίσια του μαθήματος θα εξερευνήσουμε πολλαπλές 
πτυχές και εκδοχές συνεργασίας.  
 
Εργασίες και ζητούμενα 
Το μάθημα περιλαμβάνει βιβλιογραφική έρευνα, σύνταξη και παρουσίαση σύντομων 
εργασιών, έρευνα πεδίου, και συνεργασία με φοιτητές του μεταπτυχιακού μαθήματος του 
ENSA.M οι οποίοι επίσης θα εργάζονται στην περιοχή. Στα πλαίσια του μαθήματος θα 
εξεταστεί η προοπτική επίσκεψης στη Μασσαλία για έρευνα πεδίου στην περιοχή Belle 
de Mai. Στο τέλος του εξαμήνου θα υπάρξει εργασία με σχεδιαστικό σκέλος ο τρόπος 
εκπόνησης της οποίας θα οριστικοποιηθεί κατά τη διάρκεια του εξαμήνου.  
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